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Direttore: Dr. Domenico MONTÙ
INFORMAZIONE PER LE FAMIGLIE

Si informano le famiglie che è in corso un’epidemia di Morbillo che ha già interessato numerosi adolescenti e giovani adulti residenti anche nella nostra ASL CN1. 

Il morbillo è una malattia infettiva molto contagiosa, tipica della prima infanzia, ma che dopo l’introduzione della vaccinazione di massa, coloro che non si sono vaccinati o non l’hanno superato in tenera età, possono contrarre anche in età adulta.

Il morbillo si manifesta solitamente con febbre elevata, tosse secca molto intensa, cefalea, mal di gola, congiuntiviti e dopo alcuni giorni compare un esantema caratteristico(eruzione cutanea che interessa tutto il corpo, che si estende solitamente dal capo agli arti). In alcuni casi la malattia si può complicare causando polmoniti ed encefaliti che possono essere anche mortali o lasciare esiti permanenti. Le complicazioni, come per tutte le malattie dei bambini, sono più frequenti man mano che si passa dall’età infantile, all’adolescenza ed all’età adulta.
L’unica misura efficace contro il morbillo è la vaccinazione.

Il Ministero della Salute raccomanda fortemente a tutti coloro che non hanno ancora superato la malattia, o non sono vaccinati, o hanno eseguito una sola dose di vaccinarsi. La vaccinazione è gratuita e può essere praticata a tutte le età a partire dall’anno di vita. La protezione individuale con il vaccino, ancorché evitare inutili sofferenze, contribuisce a ridurre la diffusione della malattia ed alla sua eliminazione definitiva.
I nostri Uffici sono a disposizione per ogni ulteriore informazione e per eseguire la vaccinazione.
Cuneo 0171 450381, Mondovì 0174 676143, Fossano 0172 699251 ,

Saluzzo 0175 215613, Savigliano 0172 240679

Con i migliori saluti
Cuneo, lì  30 novembre 2013
Il Direttore
Dr. Domenico Montù
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